
J

,

; v" ’ v—--- —HW.3 . Ill- Tl i • I r &*tewt.i&tÍÉlSli2ÍzSÉÍÉ "Ltít't ?SISaBBEBHB

1941 augusztus 26 Ára 10 filler Szerda: augusztus 27 A ”‘p 16,1 e,,i"Nyugszik: 19.51-kor

MAGYAR I l- Nemzeti- w-i 7t‘um ' v.,i

nrwi
irániak

fUDApr -

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

Törökország a politikai érdeklődés előterében
«tir,e E,ris äikäzsitOlaszország - °V,Ct íiader?' Teheránt bombázták az angolok.

g egteszi az angol-szovjet lépés következtében szükségessé
vált intézkedéseket

Irán makacs ellenállásra készül
Tuniszból jelenti a Német TI.: A 

teheráni rádió jelentette hétfőn este 
a következőket:

Az iráni kormány sajnálattal kény­
telen közölni, hogy a brit követ és a 
szovjet követ ma hajnalban négy óra­
kor tudatta az iráni külügyminiszter­
rel kormányának azt az elhatározá­
sát, miszerint katonai rendszabályok­
hoz fordul Iránnal szemben. bár az 
iráni kormány /Vagybritannia és a 
Szovjet lépésére elküldte válaszát 
Londonba es Moszkvába, Ugyanablsan 
az órában a szovjet és az angol csa­
patok átlépték az iráni határt. A 
szovjet haderő Azerbadzsanban olyan 
területre nyomult be, amely nem mi­
nősíthető katonai területnek. Az an­
gol gépesített csapatok Kanalából 
jövet Kaszr-Sirinnél lépték át c. ha­
tárt. Az angol haditengerészet tüzelt 
Bender-Sapur kikötőjére és a vasúti 
állomásra, valamint a Perzsa öbölben 
lévő Eronsar kikötőjére. Károk ke­
letkeztek. Az angol légierő megtá­
madta Teheránt,

A török sajtó egyöntetűen Irán 
mellett foglal állást.

Rómából jelenti a MTI.: A Mondo 
Arabo nevű ügynökség a következő 
értesülést közli:

A teheráni kormány kérte az af­
gán és a török kormányt a szerző­
dés záradékának alkalmazására. 
Eszerint, ha valamelyik aláíró álla­
mot megtámadják, akkor a másik 
kettő erősen jóindulatú semlegessé­
get tanúsít. Az iráni miniszterelnök 
kijelentette, hogy az angolok sok 
iráni várost bombáztak. Az angolok 
egyes értesülések szerint három he­
lyen nyomultak he Iránba. Délről 
Kronsarnál, .középen Kanahintiál, vé­
gül a török-ír halárnál. Puvandisnál. 
A szovjet csapatok Kaukázus felől 
JnlF.1 közelében és a Káspi-lcngcr

I sror-

Irán pártján áll, ha Törökország 
nincs is kötelezve segélynyújtásra. 
(MTI.)

Hány szovjet és angol hadosztály 
nyomult be Iránba.

Stockholmból jelentik: (NTI) Lon­
doni jelentés szerint a török rádió azt 
jelentette, hogy a Tebris ellen felvo­
nuló szovjet hadak hat-hét hadosztály­

ból állanak, mig a délről támadó an­
gol erők négy-öt hadosztállyal és több 
repülőkötelékekkel rendelkeznek. E 

forrás szerint Wavell tábornok már 
Iránban van. (MTI)

Irán haderejét — mint a Mai Nap 
értesül — Londonban 1 páncélos dan­
dárra és két-három hadosztályra te­
szik. Számszerűleg 150 ezer embere le 
hét az iráni hadseregnek.

Törökország hivatalos közleményben 
nyilvánítja ki semlegességét

felöl Banda 1 - uh közeli
jel hatjaiéi íztoi erős t
lálkoznt 1.

Stockholmból jelen 1 •
Lszak-amcnkai jelenté-
ankarai hír úgy tudja,
külügyminiszter közölt
a szovjet nagyki ív eltel:

/ örökország semleg
iráni viszályban.

A jelentéshez ii ózza tes;

Néniét II

az angol

mar ad

Lisszabonból jelentik: (NTI) Szarad- 
zsoglu török külügyminiszter Ankará­
ban fogadta a perzsa, angol és szovjet 
nagykövetet. Politikai körökben arra 
számítanak, hogy a törők kormány hi­
vatalos közleményben nyilvánítja ki 
semlegességét. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) Hivata­
los jelentés szerint a szovjet csapatok 
már 40 kilométer mélységben benyo- 
nu'tak az iráni területre. A szovjet ta 
madás Tabriz város ellen irányul. MTI 

Stockholmból jelentik: (NTI) Lissza­
boni jelentés szerint az iráni hadműve­
leteket Ahmed-Han tábornagy irányít­
ja, aki Törökországban végzett kato­
nai iskolát. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (B. T.) Anka­
rából jelentik, hogy az angol és a szov­
jet nagykövet hétfőn felkereste a tö­
rök külügyminiszter és szóbeli jegy­
zéket közölt vele. Ebben biztosítják a 
török kormányt, hogy Nagybritanniá-

nak, illetve a Szovjetnek nincsenek 
tartós politikai és területi igényei 
Iránnal szemben. A török külügymi­
niszter, bir szerint,, biztosította a szov­
jet és az angol nagykövetet, hogy Tö­
rökország továbbra is semleges ma­
rad.

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint egy 
északamerikai hírügynökség jelenti 
Londonból, az angolok főcélja az, hogy 
megszállják az, abad a ni olajkőzpontot. 
Csak lélektani okokból vonulnak Te­
herán ellen, hogy megkíséreljék a fő­
város elfoglalását. Az angol előretörés 
rendkívül gyors, hogy megelőzhessék 
az olajvidéken átvezető vasútvonal 
szétrombolását,. Ugyanez a hírügynök­
ség jelenti, hogy

Iránban lefoglaltak minden szállí­
tóeszközt. Ebből arra lehet követ­
keztetni, hogy makacs ellenállás 

készül. (MTI)

Ankarában az angol csapatok a német 
diplomáciába ütköznek

« török sajtó csaknem egyöntetűen

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung berlini tudósítója sze­
rint a közös angol-szovjet hadművelet 
Berlinben, nem keltett mesiepeté?!. 
Bér!inbei) kiemelik. hogy az angol 
szovjet kezdeményezéssel újra előtérbe 
jut az a szerep, a melyei a Közel kelel 
a tengely hatalmak és X agybritannia 
harcában előreláthatólag játszani fog 

és ezzel Törökország került a po 
litikai érdeklődés középpontjába. 

Berlinben nem kételkednek abban, 
hogy Nagybritan.nia, ha majd katonai­
lag is biztosította Iránt, újra foglal­
kozik Törökország helyzetével. Az ed­
digi tapasztalatok aalpján nyugodtan

alakulhat ki az a föltevés, hogy Anka­
ra. helyzete egész más lesz, mint Tehe­
ráné, amelynek esetében földrajzi vi­
szonyok kedveztek Angliának.

Ankarában az angol csapatok erős
ellenfélre találnak, knztiik a né­

met diplomáciái a.

\ német fővárosban meg kiemelik 
azt is, hogy mivel a közelkeíeti ese­
mények közelről érdeklik Olaszorszá­
got, mint földközi tengeri hatalmat, 
megteszi azokat az intézkedéseket, me­
lyek a brit-szovjet kezdeményezés kö­
vetkeztében szükségessé váltak.

Washingtonból jelentik: Hull kül­
ügyminiszter a sajtóértekezleten Chur­

chill vasarnap beszédével kapcsolat­
ban kijelentette, hogy Japánnal csak 
tájékoztató megbeszéléseket folytatnak 
(MTI)

Anglia és Amerika az iráni lé­
péssel egyidoben erősen készü­

lődik a Távolkeleten.
Berlinből jelentik: (NTI) Angliának 

és a Szovjetuniónak azt a kísérletét,
hogy mentsék Irán megró bánását _
mint a Német Távirati Iroda értesül — 
már eleve kudarcra kárhoztatták az 
elQző kijelentések. Az előző kijelenté­
sek azt bizonyítják, hogy az Irán el­
leni támadás régóta az angol közelke- 
leti háborús munkaterven állt. Minden 
áron ürügyet akartak keresni és azt 
meg is találták, noha Irán kormánya 
mindent elkövetett, hogy az ürügy lát­
szatát, se szolgálja. A két támadó azt 
bizonyítgatja, hogy Iránt csak átmene- 
ti leg szálljak meg. Hogy mit ér ez az 
ígéret, az kiderült a Szovjetuniónak 
Litvániával, Észtországgal és Lettor­
szággal kötött, ügynevezett segélynyúj­
tási szerződéséből. E szerződés a balti 
államok bekebelezésére és bolsevizálá- 
sára vezetett.. Anglia ma résztvesz ab­
ban az Irán ellen irányuló támadás­
ban, amely az ország egyes részeit ki­
szolgáltatja a bolsevizmusnak. (MTI)

Sanghajból jelentik: (NTI) Ugyan­
akkor, amikor az angol és a szovjet 
csapatok bevonultak Iránba, Anglia és 
az Egyesült Államok bejelentette, hogy 
rendkívüli mértékben megerősítette a 
távolkeleti helyzetét. Manila! bir sze­
rint az ottani amerikai hadsereg lét­
számát 40.000-re emelték fel. 3 inga- 
pooreből jelentik, hogy a maláji félszi­
geten állomásozó haderőt annyira 
megerősítették, amilyenre évek 'óta 
nem volt, példa. (MTI)

Összeesküvés a paraguayi kor­
mány ellen.

Buenos-a trésből jelentik: (N fi) A 
Paraguay liMü.av miniszter köz eményl, 
b"" eá 1 J1 ki amely szerint a kv ?r r v 
elleni összeesküvést fedezett, fel. Is­
meri po I I ■ K..! bojtosatok a dt'-ik*áv >t 
ha -"/.na: :k le! <1 á k-szl rá jk. and i !f.=,.
1'fitos munkás sztrájk előkészít'..se: 6 > 
vcrntány szigorú intézkedésekkel meg­
gátolta a rótt i ké cselekményeket. A 
rendőrség megfutott minden gyü'.eke 
zést. Az utev Icrgalmat este tíz óra­
kor tim' keil szüntetni. Három »mber- 
nél több nem mutatkozhat egv<U‘ az 
utcán. (MTI) .
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MAGYAR LAPOK
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A modem mozgó háború — madártávlatbél
A bekerítés, mint közvetlen hadászati cél

óta közölt német beszámolók alapján 
azonban már világos, hogy a német 
had vezetőség nagyon is jól tudta, 
melyik a bekerített fél.

Hogyan harcolnak 
a páncélosok?

Mint, már nyugaton is történt, az 
előnyomuló páncélos erők gyakran 
a nagyobb ellenállási fészkeket is 
egyszerűen elkerülik és a nyomuk­
ban özönlő gyalogságra bízzák, mely

Mat'iai&ky. Zitat:

A Magyar Lapok eredeti tanulmá­
nya M. N.-től.

Boldog gyermekkorunkban valami­
kor még úgy képzeltük el a háborút, 
hogy a hadsereg szépen csatasorba 
áll, ember ember mellett és az első 
sor mögött ugyanolyan elrendezés­
ben újabb sorok helyezkednek el, 
majd az egész sereg közös vezény­
szóra megindul -az ellenség felé- A 
világháború álló, ha nem is ebben a 
leegyszerűsített formában, bizonyos 
fokig még megfelelt ennek az elkép­
zelésnek, mert a front valóban többé- 
kevés'bbé összefüggő vonalat, alko­
tott- Elől az ellenség — hátul a had­
táp vonal, ezt a harcteret valóban nem 
volt nehéz áttekinteni.

A mai mozgó-háború azonban már 
A nyugati csatákban is olyan képet 
mutatott, amely a beavat at fanra csak 
a zűrzavar benyomását kelthette. Az 
elől és hátul körvonalai elmosódtak.
Gyakran egyszerre tombolt a harc 
elől és hátul, jobbra és balra; elől a 
páncélosok, hátul a gyalogság harcol.
Az élen harcoló csapatok hátában 
zsákok képződtek, melyeket gyűrű 
alakú arc vonal vett körül és e gyű­
rűk mögött sokszor még a gyűrűk 
egész sorában hullámzott a csata.

Lássuk a hadszínterei 
madártávlatból

Keleten, ahol szint-e végtelen terü­
leten folyik Európa közös harca a i ,
nyugati kultúra megmentéséért, „hol 2 •“ m h°Sy
« emberek sok milliója és a hadi- kmnh* " ’°'Mf *«=«««. 
gépeknek soha nem látott tömege áll 
egymással szemben, természetesen 
még sokkal nagyobbnak látszik a 
zűrzavar'

Ha azonban a gigantikus csatateret

az utánpótlási vonalaitól elvágott és 
mozgási szabadságuktól megfosztod 
ellenséges csoportokat lassanként 
minden oldalról körülveszik és ma­
radéktalanul megsemmisítik. Ezek a 
körülzárt ellenállási fészkek néha a 
front mögött nagy mélységben, nem 
egy esetben öt-ven-száz kilométerre 
vívják kilátástalan harcukat, melynek 
hadászati szempontból nincsen sem­
mi jelentősége sem. Ellenállású-kai 
rendszerint csak a teljes tájékozat- 
lanságból fakadó remény táplálja.

JV

*

em tudom, más hogy vau vele, 
de én akármerre járok, akár­

merre vet is a forgaudó szerencse: 
nem. bírok pártatlan magaságokba 
emelkedni s mindent fatornyos ha­
zánk méretei után értékelek. A bi­
hari szemüveget s a csökönyös vara- 
diasságot it! a hullámoshátu Dunán­
túlon sem tudtam leszerelni $ ilyen 
körülmények között a legjobb aka­
rattal sem lehet tárgyilagosnak mon 
doni az alanti kis útijegyzeteket

felülről, madártávlatból áttekinthet 
nénk. különböző kisebb és nagyobb 
gyűrű alakú frontokat különböztet­
hetnénk meg. Ha összefüggő egység­
ben láthatnánk azokat az eseménye­
ket, amelyekről a hadi jelentések ‘ is 
csak elszigetelt részletekben emlékez­
nek meg. csodálkozva fedeznénk fel 
a megsemmisítő akciók, bekerítések, 
á törések, átfésülések, felgöngyölíté­
sek tömkelegéből kibontakozó terv- 
szerűséget, céltudatosságot.

Ivói tál ars egryes ember 
az egész hadműveletből ?

Az egyes ember, aki mondjuk mint 
páncélos vagy összekötő vesz részt a 
- hadműveletekben, természetesen nem 
látja a nagy összefüggéseket, amelyek 
csak a háti vezetőség titkai, nem látja 
azokat a fonalakat amelyek az egyes 
akciókat szervesen összefűzik és " bi­
zony nem egy -esetben kényelmetlen 
•-rzéssel kell felfedeznie, hogy tini alatt 
harcolva tör keletre, a háta mögött 
új front képződött, ahol bajtársai 
nyugaf felé vonulva küzdenek. E 
helyzet azonban az ellenfelet is köny- 
nyen megzavarhatja. Még emlékez­
hetünk az angol sajtónak arra a 
megállapítására, hogy nem lehet tud­
ni. hogy a németek kerítették-e be az 
oroszokat, vagy az oroszok a némete­
ket- Nos. lehetséges, hogy az angolok 
és az oroszok ezt nem tudták, az az.

Pénzes utazó társat keresek
6000 pengőtől ÍO 000 pengőig 
cikkem terjesztéséhez. 
Kovács festékkereskedő 
Mikszáth Kálmán utca 26.

jötó/ím/i- erdélyiekről általában jó 
véleménnyel vannak, üe köze­

lebbit legfeljebb a műveltebb réteg 
tud mondani. V eszprém megye egyik 
kis községében egyszerű gazdával be­
szélgettem s amikor megtudta, hogy 
erdélyi vagyok, csodálkozva jegyezte 
meg- „Né! Urasát god erdélyi és 
mégis — milyen jól tud magyarul.'' 
Megnyugtattam eztán, hogy bátran 
eljöhetnének hozzánk még magyarhb- 
bul beszélni, mert arrafelé ringatták
a legmagyarabb magyarok bölcsőiét. 

*
{Székesfehérvár felé a Velencei-tó 

mellett robogott el a vonatom. 
Kiszállni., sajnos, nem volt időm., egy 
követni való példát azonban még így 
az ablakból is tapasztalhattam.. 4 
gyönyörű fürdöházak, üdülök végén 
hatalmas fabódékkal, kabinokkal be­
épített fürdőrelep terpeszkedik S a 
telep kapuján ott a felírás: „Z s i d ó 
strand . Itt bizony nem lubickol­
hatnak fülhajas galiciánerek és jel­
legzetesen göndör hölgyeik együtt a 
magyar közönséggel . . . Kár, nagy 
kar, hogy a Balaton partján is nem 
tűzdelnek ki ilyen felirásu táblácská­
kat. De nálunk. Váradon is nagyon 
elkelne.

*

TT*áncolni szeretnek a Dunántúliak 
A jobb közönség azonban ért 

hetetlenül száműzte tánctermeiből 
mulatságairól a legjellegzetesebb ma 
gyár táncot: a csárdást. Csak paraszt 
népek csárdásoznak it! s azok is rit 
kárv Szin magyar községekben is a 
svahosan cicomázott keringő a „slá­
ger" s a zenészeket a világ minden 
limeséért sem lehet rábeszélni e»y 
csárdásra. — ..Hiába húznánk ké­
rem — mondják — senki sem ked­
veli.“

«»

ÍJ árosrendezést. — ezt bizony el- 
■' jöhetnének tanulni nagy ter­

vekkel foglalkozó váradi vezetőink 
bármelyik dunántúli városba. Gyen­
gébb természeti adottságok mellett is 
mintaszerű a rendezés a les^hisehb 
Dunántúli városban is. Az utcák szé­
lesek. levegősek s valamennyit ár­
nyas fasor szegélyezi. A köztisztaság­
ról s a közegészségügyről is egészen 
mások a fogalmak mmt nálunk Ez 
bizony már Nyugateurópa.

* t •
W° érték szerint sorrendeztem 

volna följegyzéseimet: legelő- 
szőr is az utakat kellett volna meg- 
emltenem. Biharorszáe s általában 
egész Erdély úgy elmaradt, a sötét 
két évtized alatt ezen o téren, hogy 
jó pár esztendőre lesz szüksége a niu- 
lasztások pótlásara. Nyílegyenes par- 
kettslma betonútokon bonyolítják itt 
le nemcsak az országos, hanem a vá- 
rosokközötti forgalmat is. Pedig 
egyes útszakaszokon ntészkőszirreken 
kellett át csákány ózni magukat nz út- 
éptöknek. — Bizony ebből a szem­
pontból mi még csak balkáni szín­
vonalon álldogálunk.

*
J^rékszemii. keaves kis szőke óvó­

nénivel ismerkedtem meg Vár­
palotán. Szinte könnyezve finanszíro­
zott, hogy nem. rég kapta meg kine­
vezését' s az ,.ország ..legvégére“ Zá- 
gon mellé helyezték egy székely fa­
lucskába. Rettentően félt szegény 
óvónéni a bicsházó háromszékiektől 
s alig tudtam elűzni a belebeszélt 
rémmeséket. Ugylátszik a székely 
bicska híre messzebb jár, mint a szé­
kely vendégszereteté. Hát én meg­
nyugtattam a kis szőke óvónénit — 
s remélem non, hoznak szégyent rám 
a esomakörősiek.

*

1Végezetül ismét visszatérek a „vá- 
" radi szemüvegre“ s ha lokál­

patriotizmussal i.' vádolnak, meg kell 
állapítanom, hogy Pest szörnyű lár­
mája közepeit olyan jó volt rágon- 
dőlni a mi csendes kis per e par ti Pá­
rizsunkra ... S furcsa hogy Szelces- 
f éhéi vár, \ eszprém rideg csöndjé­
ben milyen büszkén emlegettem a mi 
városuk élénk forgalmát. Próbálja 
valaki azt mondani, hogy nini s iga­
zam.

X. évf. Kedd. 1941 augusztus 26.

Ami: most ifit a végtelen orosz sík- 
sá-gon a világtörténelem legnagyobb 
csatájában történik, azt valóban nem 
i-s tekintheti át más, mint a minden 
szálat mozgató hadvezetőség. Vélet. 
len éppen úgy nincsen ii-t, mint a 
sakktáblán. Nemcsak lépés lépésre 
következik, hanem minden lépés szer. 
vés összefüggésben van a másikkal 
és az előzővel. Mint a legérzékenyebb 
szeizmográf reagál a had vezetőség az 
ellenség minden nyomására, tudja 
hogy hol kisebb, hol nagyobb ez, hä 
valahol veszedelmesnek látja, erősí. 
téseket vezérel oda, ahol pedig gyem 
geséget tapasztal, új ékeket küld elő- 
re és hirtelen új zsákok és gyűrűk 
körvonalai bontakoznak ki. óriási me­
net-oszlopok indulnak útra, jobbra és 
bálra 9 újból meg újból új karok öle- 
ük körül az ellenséget. A zűrzavaros 
összevisszaság, az áttekinthetetlen 
mozgalmasság mögött pontos tervek 
húzódnak meg, amelyeknek egy cél. 
ja van: a tökéletes megsemmisítés. 
Azt. a. hibát, mely Oroszországot a na- 
poleoni időkben vagy a világháború­
ban megmentette, a modern mozgó- 
háború irányítói nem. követik el: az 
orosz tömegeket nem hátrább gön­
gyölítik a végtelen csatatéren, hanem 
könyörtelen támadó lendülettel d.a. 
rabokra szaggatják és gyorsan egy. 
másj követő részletekben kikapcsol- 
■ják a nagy mérkőzésből. Sztálinnak 
rn-ár nem lesz ideje, sem ember anya- 
ga. sem hadfelszerelése ahhoz, hogy 
az Ural vidékén új Szíalin-vonalat 
építtethessen, (dr. n. 1.)

M eghivó
A La Rocha Faipari r. t. Nagyv.1. 

rzd, 1941. szeptember 6-án ti. s. IQ óra.
kor a vállalat székházában (Rákóczi­
ul 27.)

rendkívüli közgyűlést
tart, amelyre a vállalat részvényesei 
tisztelettel meghivatnak

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az i0'iíi— 

-10. üzletévről, a zárszámadások bemu­
tatása és a felügyelő-bizottság jelen­
tése.

2. Határozathozatal a zárszámadások 
jóváhagyásáról és az igazgatóság ja. 
vaslatáról a veszteség elővezetése tár­
gyában.

3. Határozathozatal a felmentvény 
megadásáról az igazgatóság és fel­
ügyelőbizottság részére.

4 Az igazgatóság és felügyelő bl« 
zottság tiszteletdijának megállapítása.

5. Az alapszabályok 11 és 35. §-na!t 
megváltoztatása.

Figyelmeztetés.
Azon részvényesek, akik jogaikat 

gyakorolni akarják, kötelesek részvé­
nyeiket le nem járt szelvényekkel 
együtt, vagy az azokat helyettesítő le­
téti jegyeket legkésőbb a közgyűlés 
előtti napon a vállalat pénztáránál le­
tétbe helyezni.

A zárszámadások a vállalat üzleti 
helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Megalakult „a Koszorú" 
a Carmen cipőgyárban

Nagyváradon is megalakult az első 
vállalati „Koszorú“ tornász csapat a 
Carmen cipőgyárban. Igen nagy az 
érdeklődés a lányok között az egye­
sület iránt, már az első alkalommal 
harmincán léptek he, de még a hé­
ten 50—60 leigazolt tagja lesz a Car­
men „Koszorúnak.“
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Irán szembeszáll 
a brit-szovjet támadással
I* cm véti emit hatásosan működnek közre az utolsó dnyeperí

hid lő összeroppantásánál

KÜSZÖBÖN ÁLL VIIPURI FELSZABADÍTÁSA
Stockholmból jelentik: (NTI) A Ren­

ter iroda szerint hivatalos angol hely­
ről megerősítettek, hogy a brit haderő 
bevonul Dél-Iránba.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung Moszkvából közli, 
hogy Molotov külügyi népbiztos jegy­
zi1 kot adott át a moszkvai iráni naírv- 
követnek, amelyben rámutatott arra, 
hogy mivel az iráni kormány a brit 
és a szovjet kormány előző jegyzéké­
ben foglaltakat nem teljesítette, a 
szovjet csapatok átlépték az iráni ha­

tárt. Mihelyt a veszélyt elhárítják, a 
szovjet csapatok kivonulnak Irán te­
rületéről.

Newyorkból jelentik: (NTI) Az As­
sociated Press teheráni jelentése sze­
rint a németeknek Iránból való kiuta­
sítására irányuló brit követelésekre 
adott jegyzékében Irán azt válaszolta, 
hogy Irán, mint szuverén hatalom, 
maga határozza meg, hogy milyen kül­
földieket kell kiutasítani. Az amerikai 
ügynökség a továbbiakban azt jelenti, 
hogy Iránt csak hadászati szempont­
ból szállják meg. (MTI)

liflenállásra találtak a Perzsá­
it bői ban pari rászállt angolok

Xmszterdamból jeleni: k. NT! Az 
Iránba benyomuló brit erők Vvavell 
tábornok parancsnoksága alatt álla­
nak. Az iráni öbölben álló tengeri erő­
ket sir Geoffrey tengernagy vezeti. 
(MTI)

Tuniszból jelentik: (NTI) Az iráni 
kormány felszólította a lakosságot a 
teheráni rádió ulján, hogy őrizze meg 
nyugalmát. Minden intézkedés megtör­
tént, hogy szcmbeszálljanak a táma­
dással. (MTI)

Amszterdamból jelentik- Mint a 
Reuter iroda jelenti, egy brit csapat- 
test partra szállt a perzsa öböl közelé­
ben. A brit csapatok ellenállásba üt­

köztek. .Még nem tudják, hegy hol ta­
láltak ellenállásra és miiyen nagy uz. 
A brit erők brit és ausztráliai csapa­
tokból állanak. (MTI)

Zürichből jelentik: (B T.) A Neue 
Zürcher Zeitung közli Wavell tábor­
nok főhadiszállásának első jelentését 
az iráni katonai akcióról. E szerint a 
brit és indiai csapatok csupán cse­
kély ellenállásra találtak, amit rövid 
idő alatt sikerült megtörni. A brit csa­
patokat az angol légierő néhány száz 
repülőgépe kiséri. A Dél-Kaukázus— 
iráni határról jelentik, hogy az előké­
szített hadműveletek tervszerűen men­
nek végbe

Sumner Welles megállapítása: 
Iránban nincsenek német 

ügynökök!
Stockholmból jelentik: (NTI) A Reu­

ter iroda, azzal indokolja meg az Irán 
elleni katonai fellépést., hogy Iránban 
túlságosan nagy számban élnek néme­
tek. A Reuter iroda Iránt a náci csel­
szövés forrásának nevezte. Szerinte a 
németek Iránt arra szemelték ki, hogy 
innen rohanják meg Indiát és a Szov­
jetuniót.

Newyorkból jelentik: (NTI.) Az 
iráni követ hétfőn megbeszélést foly­

tatott Sumner Welles helyettes mi­
niszterelnökkel. A megbeszélés után
— mint az Associated Press jelenti
— kijelentette a helyettes külügymi­
niszter hogy teljesen tisztázták Irán 
helyzetét. A brit-szovjet állítás csak 
iiriigy volt. Német ügynökök nincse­
nek Iránban. Irántiak az volt a kí­
vánsága, hogy baráti viszonyban él 
jen szomszédjaival. (MTI.)

Anglia rászabadította a Szovjetet 
a muzulmán világra

Berlinből jelenítik: (NTI) Mértékadó 
német, köröket nem lepte meg az Irán 
körüli játék kifejlődése. Anglia és szö­
vetségese most benyomult egy olyan 
országba, amelynek végsőkig hangoz­
tatott semlegességét semmilyen módon 
nem lehetett kétséghevonmi. A Wil­
helmstrasse felfogása szerint Anglia 
most újabb országot szolgáltatott ki a 
bolsevizmusnak. (MTI)

Szófiából jelentik: (NTI) Az Irán el­
len intézett angol-szovjet támadás, no­
ha várták, Bulgáriában mély felhábo­
rodást keltett. Bolgár politikai körök­

ben élénken tárgyalják a tamadó lé­
pés következményeit. Utalnak arra, 
hogy a támadásnak két célja van:

1. Az angolszovjet erők összekapcso­
lásának létrehozása.

2. Katonai nyomást gyakorolni Irán­
ra. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az Irán­
ba történt brit. bevonulást az angol 
erőszakosság példájának tekintik. Ang­
lia ezzel a lépéssel túltesz a Szíriával 
és Irakkal szemben elkövetett erősza­
kosságain. Anglia ezzel a muzulmá­
nokra rászabadította a Szovjetet. MTI

Változatlanul kitűnő honvédeink 
harci szelleme

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
o7. Tkrajnában küzdő szövetséges 
erők, köztük a magyar gyvr^seregtes­
tek az utolsó dnyeperi hídfő -csze- 
roppantásáuál tvvékeuykeduek, Az

ellenség a hídfőállások megtörésével 
a folyón túli védelemre készül. 
A szovjet csapatok megzavarásában 
hathatósan miiküdiek közre a magyar 
légikötclékek. A honvéd csapatok

harci szelleme a hőség ellenére vál­
tozatlanul jó.

Vezéri főhadiszállás (NTI.): A véd- 
erő főparancsnok súg közli: Keleten a 
hadműveletek mindenütt kedvezően 
haladnak előre. V engerolattjárók, va­
lamint, távoli vizeken működő hadi­
hajók 25 ellenséges kereskedelmi ha­
jót süllyesztettek el összesen 14B.200 
tonnáival. F.zenkiviil elsüllyesztettek 
egy rombolót, egy korvetet és egy őr- 
hajót. Az Anglia elleni harcban a né­
met. repülök Greath Yarmouth kikö­
tőjére bombákat dobtuk. Az éjjeli 
nemet légi támadások Kelet- Anglia 
partéidéi,-énei, U i A ö tő bei ende: é se t ■
valamint az angol szigetország repülő­
terei edlen irányultak I Holland 
partvidéken előőrs hajói: felvetlek 
egy brit bombázót. Hétfőre virradó 
éjjel néhány brit bombázó robbanó 
és gyujtóbombákat dobott le Nyugat- 
Németországra. Az éjjeli vadászok 
három gé/iet lelőttek. (MTI.)

Agyulövésnyire 
közelítették meg a finnek 

Viipurit
Berlinből jelentik: (NTI.) Az 11- 

men-tó környékén a német légierő 
augusztus 24-én szovjet állásokat és 
hadoszlopokat támadott. Megsemmi­
sítő találatok értek gyalogsági, tü­
zérségi, valamint utánpótlási oszlo­
pokat és szétrombolták őket. Német 
gépek támadtak a Pétervártól délre 
fekvő légclh ári ló és tüzérségi álláso­
kat s telitalálatokkal elhallgattatták 
őket. A német légierő tegnap a ke­
leti arcvonal középső részén vasúti 
berendezéseket, utánpótlási vonala­
kat támadtak Több pályaudvart ta­
lálatokkal megrongált és több vasút­
vonalat megszakítottak. Gomel térsé­
gében zuhanói), mibázók csapatokra 
és szovjet páncélosokra Csaptak le,

ha elfáradunk, jól esik egy k?s
felfrissítés.

Ha a valódi

DIANA
néhány — tenyerünkbe csurgatott 
- cseppjével végig simítjuk hom­
lokunkat, tarkónkat, vagy kifáradt 
•égtagjainkai, pillanatok a lati fel* 

üdülünk, eltűnik a fáradtság ér­
zésé és jókedvűen, rugalmasan 
folytathatjuk utunkat, vagy mun­
kánkat.

Az évtizedek óta bevált valódi
DIANA sósborszesz
mint fajdalomcsilapitó is rend­
kívül hatásos.

Mindenütt kapható !

amelyekből a támadás után csak ro­
mok maradtak. (MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Jól tájé­
kozott helyről a következőket közli:

Viipuri felszabadulása egyra közele. 
dik. A finn csapatok ágyulövésnyire 
megközelítették a várost s a Ladoga, 
tó nyugati partján folytatják előnyo. 
múlásokat. Iipuri közelében a bolse- 
vikiek hidföszerü védelmi állásokat 
építettek ki. A finn támadás rohamo­
san halad előre és a közeljövőben je. 
lentös sikerek várhatók. Ezeknek kör- 
vonalai már kibontakoztak. (MTI)

Ufabb 5500 fogoly és 500 ló 
hadi zsákmány

Berlinből jelentik: (NTI.) Augusz­
tus 24-én és 25-ére virradó éjjel 54 
szovjet gépet lőttek le a keleti arc­
vonalon. Ezek közül 14 gépet a föl­
dön romboltak szét. Öt német gép 
eltűnt. Német harcigépek agusztus 
24-én különös sikerrel bombáztak 
mindenféle iirm-Tctü bombákkal ka­
tonai célpontokat a Finnöbölben. 
Egy hatezer tonnás hajót elsüllyesz­
tettek A hajón tartózkodó szovjet 
katonák közt vakrémület tört ki.

tak, köztük hármat mintegy ötezer 
tonnával. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A Dnye­
per utolsó hídfőinek elfoglalására irá­
nyuló harcban a német gyorskótelé- 
kék augusztus 24-én újabb eredmé­
nyeket értek cl. Vasárnap még to­
vábbi 5.500 foglyot ejtettek. Egy re­
pülőtéren öt szovjet gép mar nem 
tudott elmenekülni a gyors német 
támadás elöl. A bolsevikiektől még

Ezenkívül igen sok hajót megrongál- 500 lovat zsákmányoltunk (MTI.)
/

Alruhás szovjet tiszteket végeztek 
ki Beszarábiáhai?

dositója jelenti, hogy Beszarábidban 
öt álruhás szovjet tisztet fogtak cl, 
akiknél kézigránát, tüzelőfegyverek 
és sok pénz v (.'t. Elmondták, hogy 
parancsot kaptak hidak, vasutak fel- 
robbantására. A hadbíróság közülük 
kettőt halálra Ítélt Az teletel uy,,m- 
ban yéjyrp. is hajtották (MTI.)

Stockholmból jelentik: Az .ifton- 
bladed közli a szovjet, rádió egyik je­
lentését, amely szerint a Szovjetunió­
ban a 12 évnél idősebb gyereket 
gyári munkám fogják. Csak a 12 év­
nél fiatalabb gyerekek járhatnak to­
vábbra is iskolába. (MTI.)

Zürichből jelentik: (Búd. Tud.) \ 
Neue Zürcher Zeitung bukaresti tu-

félt: I f J ii Ti fsu
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német támadás 
angliai hadicéiposstok ellen

Berlinből jelentik: (NTI) Német har- 
cigépek vasárnap megtámadták Kelet- 
Anglia hadicélpontjait. A célpontokra 
bombák csapódtak le. Eredményes tá­
madás irányult egész a Faroer szigete­
kig. Bombázás érte a dél- és közép­
angliai repülőtereket, továbbá a nvn- 
sat-angliai és a skóciai kikötőket.' MTI

Berlinből jelentik: (NTI) Brit gépek 
a keddre virradó éjjel Északnyugat- 
Németország föle repültek be. Az el­
lenség bombázása csak jelentéktelen 
tüzeket okozott. Katonai vagy hadi- 
gazdálkodást kár nem keletkezett, A 
német légvédelem öt brit gép.-t lelőtt. 
(MTI)

Róma. (Stefani,} Az olasz főhadi­

szállás 447. közleménye: A földi arc­
vonalakról különösebb jelenteni való 
nincs. Ellenséges repülőgépek aug 
24-én az éjszakai órákban gyujtóbom-

bákat dobtak le Tempio és Pausauia 
(Sasari) helységekre. A támadásnak 
egy halott és négy sebesült áldozata 
van. Az anyagi kár jelentéktelen, 
A Földközi-tengeren egyik repülő­
gépünket ellenséges vadászalakulat 
támadta meg. Repülőgépünk, bár sú­
lyos találat érte, visszatért támasz 
pontjára. Ez a repülőgépünk egv el­
lenséges gépet lelőtt. (MTI.)

Megérkezett Vladiwosztofcbe az első amerikai
szállítmány

Tokióból jelentik: (NTI) Az Asah'i 
Simbun jelentése szerint Vladivosztok- 
ba megérkezett az első amerikai repü 
lőgépbenzin szállítmánnyal az egyik 
amerikai tartályhajó. (MTI)

Washingtonból jelentik: (Stefani) A 
lapok jelentik, hogy az észak amerikai 
kikötőkben lefoglalt német és olasz

A koronázó templom és 
annak ének és zenekara

A nagyhírű egy Hites nagyváradi szereplése elé —

-4 budavári koronázó templom, 
nemcsak kimagasló helyével uralko­
dik a magyar főváros felett, de szép­
ségével és történelmi levegőjével is. 
Különösen este, kivilágítva, rajzolódik 
bele az éji sötétségbe vonalainak ará­
nyossága és díszítőművészeténél; csip­
keszerű finomsága. Mintegy össze­
foglaló keret körülötte a Halászbás­
tya., SchiFek Ferenc örökszép alkotá­
sa. Az egész egy kő virágcsokor, a vár 
festőibb helyén, melynek kiemelkedő 
legszebb virága az ősrégi Mátyás- 
templom-

Nemcsak legszebb, de legrégibb 
temploma is hazánknak. Már a XI. 
században említés tétetik róla. A híres 
Mondsee Codex megemlíti, hogy nagy 
sírások között ide temették szent Gel­
lert püspököt, a kelenföldi lejtő, ké­
sőbben Gellért-hegy mártírját. Ano­
nymus is erét írja: Testét pedég ah- 
koron elészer eltemették Bódog Asz- 
szony egyházában

.4 tatárdúlás után új templomot 
építenek Nagyboldogasszony tisztele­
tére De ez is majdnem romokban 
hever, mikor kivonult a török Buda­
várából. A kegyelet sietve építi fel 
újra ele ebbén a sietségben nem nagy 
tekintettel voltak a templom régi stí­
lusára. Később egybeépítették az 
egyik oldalon a jezsuita rendházzal, 
amely még ma is fennáll a régi pénz­
ügyminisztérium épületében, a másik 
oldalon a szemináriummal, melyet 
azóta lebontottak és helye üresen áll.

I. Ferenc József király 1873-ban 
Gödöllőn kelt. elhatározásával elren­
delte a templom sUlszerü átépítését és 
restaurálását, a nagyszerű munkát 
Schulek Frigyes műépítész hajtotta 
végre. Azóta áll a Koronázó Templom 
a mai. nemes formájában.

Az egyház tiszteletének mindig 
szerves része volt az egyházi zene. A 
magyar kaihoHcizmusnak ez az ősi 
és monumentális székhelye se ma­
radhatott. ilyen intézmény nélkül- 
Egykori krónikásainkra. vagyunk 
utalva a. törökéiül,ti időkben. így Thu- 
róchy említi, hogy Mátyás király ko- 
ronázásakor nemcsak a harangok 
zúgtak, de harsona, orgona, és ének 
is ni, sőité az Istent. Bombay Imre 
a! kincstárnok számadáskönyveiben 
találjuk, hogy a Xngyboldogasszony 
templom énekesei, társai és a gyer­
mekkar énekelték a királyi palotában

egy alkalommal és ezért 2 forint dí­
jazásban részesültek-

A török idők alatt a templom rom­
jai alatt feküdt, az ősi múlt is. Siral- 
mias állapotokat festenek le króni. 
kaikban az akkori idők történetírói 
1687 szeptember 2-án felszabadul 
Buda.vára. 1688 Húsvétvasárnapján 
volt a helyreállított Boldogasszony 
templomban a% első zenés mise- 
Ugyancsak ünnepi istentisztelet volt 
Budavára visszafoglalásának első év­
fordulóján.

Az első karnagy Johannes Grego­
rius Seiz, Győrből kerül Budára. A 
zenekar három, tagból állott. Az ének­
lőn a jezsuita rendház növendékei 
képezték- Seiz egy beadványában pa­
naszkodik a városi tanácsnak, hogy 
nem. tud megélni,. Csakhamar rendez­
ték, a \emplom ének- és zenekarának 
anyagi helyzetét és növelték a zené­
szek számát. Az ebből az időből fenn­
maradt zeneműjegyzék tanúskodik a 
fejlett zenei kultúráról- Csakhamar 
céhrendszerbe tömörülnek és külön 
szabályzatot kapnak.

Mária Terézia idejéhez fűződik az 
ének- és zenekar újabb fejlődése. Ö 
rendezte az ének- és zenekar státu­
sát. Ebből az időből fennmaradt lel­
tárak nagy zenekarra engednek kö­
vetkeztetni.

/. Ferenc József uralkodásának ide­
jéhez fűződik az együttes fölfelé íveló 
iránya. Koronázása alkalmából itt 
kerül bemutatóra Liszt Ferenc ez al- 
halomra írt koronázási miséje. Egy­
másután következnek ezután a kivá­
ló karnagyok Szaulner Zsigmond a 
Budai Zenede későbbi igazgatója, Bu 
davári-Vavrinecz Mór a kiváló zene. 
szerző és akadémiai tanár, Sztojano- 
vtts Jenő, l;i.nek nevéhez fűződik a 
mai, modern énekoktatás reformja. 
És most Sugár Viktor, az európai hí­
rű egyházzenész és dirigens. Az ő ke­
ze alatt került bemutatóra Kodály 
Zohán: Te Deuma, melyei a Budavár 
f elszabadulásának évfordulójára 
komponált.

Szeptember 6-án ellátogat hozzánk 
a Koronázótemplom híres együttese 
és műsoron hozza a templom törté­
netéhez tartozó két történelmi művé1: 
L'szt Koronázási miséjét és Kodály 
Te Deumát. Történelmi, levegőt és 
hűlt lírát hoznak Szent László váró- 
Sába.
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hajókat Anglia rendelkezésére bocsát­
ják. (MTI)

A CHURCHILL-BESZÉD NÉMET 
ÉS OLASZ VISZHANGJA

Berlinből jelentik: (NTI.) Jól ér­
tesült német helyről közük: Rendki 
vül hálásak vagyunk Churchill ur­
nák azért, amit mondott és levonjuk 
abból a tanulságot és a következte­
tést — jegyezték meg hétfőn gúnyo­
san a Wilhelmstrassen az angol mi­
niszterelnök vasárnapi rádióbeszédé­
vel kapcsolatban. Churchill beszérlét 
ezekben a körökben az eddigi meg­
nyilatkozásai közül a leggyengen- 
gébbnek mondják Különösen feltű­
nőnek mondják azt az istenkáromlás 
számban menő kijelentését, hogy a 
jónak a rossz elleni győzelméért 
akarnak harcolni Ha az angol mi­
niszterelnök jelképesnek mondotta a 
találkozót, ez a jelkép abban a bur­
kolt felhívásban áll, hogy lépjen be 
Amerika a háborúba, mert Ameri­
kára is sor kerül. Az Irán elleni tá­
madás világánál különös jelentőséget 
nyer az a jelszó, hogy egyik a másik 
után. Ez jelenti az angol politikát, 
amely az egyik államot a másik után 
betaszította a háborúba, vagy megtá­
madta az egyiket a másik után.

Rómából jelentik: (MTI.) A Ste­
fani Iroda Churchill vasárnapi rádió­
beszédéről megállapítja, hogy az an­
gol miniszterelnök konkrét dolgokat 
nem tudott mondani és ezért általá­
nos megállapításokra szorítkozott ab­
ban a reményben, hogy majd csak 
akad valaki, aki hitelt ad szavainak. 
Churchill egy vonatkozásban becsüle­
tes volt. A szövetsége« cspatok le­
fegyverzéséről beszélt, az angolul be­
szélő népeknek azonban fenntartotta 
a fegyveres önvédelem jogát. (MTI.)

és a balatonfüredi
borhétre!
1941 auq, 31-től szept. 8-ig, 
Felvilágosítás és igazolványok 
kaphatók

IBUSZ
MÁV. Hivatalos Menetiegyirodá- 
ban Rákóczi-út 10-a. Tel. 11-17.
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Német iskolák Oslóban
Az oslói birodalmi és népiméinél 

családok kérésének engedve, a meg­
szállt norvég területek birodalmi 
biztosa németnyelvű iskola felállítá­
sát határozta el. Ezzel a több mint 
400 éve fennálló kopenhágai német 
St. Petri iskola, a helsinki Hindon- 
burg-iskola és a nemrég Stockholm­
ban megnyílt német iskolák mellett 
most a negyedik északi főváros is 
német iskolát kapott. Az uj iskola 
négy alaposztályból és folytatólago­
san a felsőbb iskola első osztályá­
ból áll. Tervbe van azonban véve az 
iskolának teljes számú osztályok­
kal bíró intézetté való kiépítése, 
amely az érettségivel zárul. Az elő­
adás nyelve az intézet jellegének 
megfelelően német. De a norvég 
nyelv, mint első idegen nyelv, méltó 
helyet kap a tantárgyak sorrendjé. 
ben. Ezt a tantárgyat a norvég tan­
erők tanítják. A norvég nyelv mel­
lett a latin és az angol nyelv szere­

pel kötelező tantárgyként. A német 
iskola ez év szeptemberében kezdi 
meg tanévét. (MNK)

1600 uj iskola épült 
Olaszországban

Olaszországban nagy gondot for­
dítanak a népoktatásra. A régi, ide­
jét múlt iskolaépületek helyett min­
denütt modern iskolaépületeket 
emelnek. Az 1941—42. iskolaévben 
Olaszországban 1600 uj népiskolában 
kezdődik meg a tanítás. (M. f.)

A visszatért területeken erősen 
emelkedett a házasságok és a szüle­

tések száma
Magyarország júniusi népmozgalmi 

statisztikáját most állították össze. 
Az adatok a legtöbb országrészben 
cedvező képet mutatnak. Több a 
micső, mint a koporsó A Kisalföl­
dön júniusban 1769-en, a Duuántú- 
on 3021-en, a Duna-Tiíza közén Bu­
dapesttel együtt 4021-eii, a Tiszán­
túlon 6044-en. a Felvidéken 2534-en, 
a Kárpátalján 1300-an. míg Erdély­
ien 5383-an születtek. összesen 
24.072 születést anyakönyveztek te- 
lát. Ezzel szemben ezeken a terüle­
teken 14.101-en haltak meg, a termé­
szetes szaporodás tehát 9971 lélek.

A születések arányszáma a legma­
gasabb Erdélyben. Ezer lélekre szá­
mítva 34.7 százalék. Kárpátalján 23.4 
százalék, valamint a Tiszántúlon: 
22 4 százalék.

A halálozásoknál júniusban a leg­
kedvezőtlenebb volt a helyzet Er­

délyben, ahol ezer leiekre számítva 
13.4 százalék és a Tiszántúlon, ahol 
13 százalékos volt az arány.

A legtöbben gümőkórban hallak 
meg júniusban (1737) és tüdőgyulla­
dásban (1313). Agyvérzésben 657, 
szervi szívbajban 560 halálozás tör­
tént, a rák pedig 1031 ember életét 
oltotta ki.

Érdekes még feljegyezni, hogy a 
visszatért területeken erősen emelke­
dett a házasságkötések valamint a 
születések arányszáma.

Órát szakszerűen anit
Briliánst, törött aranyat, ezüstöt 

napi áron vesz
OLÁH GYULA

órás-ékszerész
Nagyvárad, gróf Teleki utca 12.
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5®ás iukovikdl székéig suz&adu&ki
cdßt ü hitt&tß&csi zsidä fÄ$4$ifj(?((os

mfoogMU
Jesivsreth hozó vágynak azok a telepesek, akik tiz évvel 

ezaoti otthagyták Bukovinát
A Nemzetőr legutóbbi száma érdé- 

ikes, de mindenek előtt, megrendítő 
cikkben számol be száz bukovinai 
székely szenvedéseiről. Ezek a széke­
lyek mintegy tíz évvel ezelőtt indul­
tak el Bukovinából és hitelt adva egy 
turterebesi zsidó ígéreteinek, ezen a 
vidéken telepedtek le. Kálváriájuk­
ról a Nemzetőr a következőket írja:

— Egy turterebesi zsidó földbirto­
kosnak, Frenkel Zoltánnak cseléd­
ségre volt szüksége, megtudakolta 
hát Spitz Gyula bukovinai barátjá­
tól, hogy nincsenek-e arra magya­
rok, akik haza vágynak, át a kárpáti 
határokon, akik jók volnának mező- 
gazdasági munkára. Spitz a hazafelé 
készülődő székelyeknek elmesélte, 
hogy Ugocsában kitűnő eladó földek­
ről tud. Majd egy szép napon megje­
lent maga az eladó, a Frenkel zsidó 
is a gyanútlan székelyek otthonában 
s zsidó bőbeszédűséggel elmagyaráz­
ta szegény, vágyakozó székelyeknek, 
hogy neki kitűnő eladó földjei van­
nak 9 annyira megszédítette őket. 
hogy a jó székelyek előlegeket is ad­
tak azért, hogy biztosan jóminősévű 
földeket kapjanak. Ezek után boldo­
gan nekivágtak a nagy költözködés­
nek- Eljöttek ide Ugocsába, kaláká­
ban felépítették házaikat s testvéri 
együttérzésben munkálták meg a so­
vány földeket.

iímd'édik a székelek 
kálmdé%&

Tíz küzdelmes esztendő várt itt a 
szorgalmas székelyekre. Hiába dol­
goztak, hiába verejtékeztek, a föld. 
melyet a zsidó, mint tehermentes te­
rületet adott el nekik, tele volt teher­
rel, nem is abban a düllőben mérték 
ki részeiket, amelyben ígérték s alig 
néhány év után Frenkel zsidó elége­
detten dörzsölhette kezeit, szegény 
székely véreink valóságos jobbágyai­
vá váltak. Legutóbb már annyira fa­
jult a zsidó szemle len sege, hogy egy 
pengő napszámért kötelezte őket 
munkára, mert ha nem mennek, ak­
kor a harmatijába kapálásra kiadott 
kukoricát megnegyedeli.

A bukovinai székelyek húzták az 
igát*, dolgozlak semmiért a zsidónak 
s csak mély vallásosságuk tartotta 
bennük a lelket. A mull év szeptem­
beréiben csillant meg először előttük 
a szabadulás reménye-

*,Aüt Múltom fyésmt, 

lm% te jéqéé Mi és 
sekeeüíkt...

az összes családok ott fent Ugocsá- 
ban, sok jó egészséget és örömet 
kivernünk a számikra, mind ne­
künk is van, hála az Istennek, mi 
nagyon jó vagyunk mert minde­
nünk van, ami csak szükséges, most 
tudatom, Gáspár testvér, hogy meg­
kaptam. a leveleket, amelyiket kült- 
lél és megértettem mindent, de azt 
es tudatom, Barátom, Gáspár, hogy 
mindazokban intézkedni nem tu­
dunk, mert azt mondják, hogy 
még mit akartok, az nem a Tűk ba­
jotok, köszönjetek meg, hogy Tűk 
ilvattok, de azt megírom, Gáspár, 
hogy Te járjál belé, és azt hiszem., 
fog sikerülni, Islensegitsbö 8 köz­
séget csinálok, és Hadikbul 10-et, 
tudatom, hogy folyik a nagy mun- 
ka, a gépelés, az a sok jó bácskai 
búza.

Most mégeccer igen szépen tisz-

Felállítok Szegeden 
a Csanádi püspökség káptalanját

Szeptember elején nevezik ki a kanonokokat

lelem az összest, hidalom Kenteket, 
hogy, amikor a levelet írtam, 
anyám itt volt nálunk, sok jó 
egiszsiget és örömet kívánunk Mind 
nyájuk számikra. ügy szeretném, 
ha Tűk is ide juthatnátok, kívá­
nunk boldogságot a számikra, és 
BŐI,DOG TALÁLKOZÁST, ezzel 
zárom, levelem. Maradunk messze 
távol a BÁCSKÁBAN, AZ IGAZ! 
HAZÁBAN és választ várunk 
Minden Testvért ölel, üdvözöl, 
tisztel és csókol

Gáspár és minden Testvér.“ 
Es több levél is jött s az újságok 

is megírták, hogyan jutottak annyi 
szenvedés után végre jó bácskai ma­
gyar földhöz hazatelepített testvé­
reik-

És most megmozdultak ők is. Haí- 
n y olc-tízgy érmék es családapák, akik 
itt a zsidó birtokos legrosszabb föld­
jein egy-három holdon gazdálkod­
nak s nincs az a munka, amit el 
nem vállalnának, hogy gyermekei­
ket táplálni tudják, most kérő szó­
val fordultak a kormányhoz, része­
sítse őket is abban az áldásban, mint 
többi bukovinai: székely testvérüket, 
hiszen csak annyi a bűnük, hogy 
már tíz évvel ezelőtt megmozdult 
bennük a halálos sóvárgás a szőni 
magyar föld után — fejezi be cikkéi 
a Nemzetőr.

INNEN-ONNAN
Akfíia

Szegedről jelentik: Hivatalos közle­
mény jelentet« be nemrégiben, hogy 
szentszéki elhatározás alapján felállít­
ják a Szegeden székelő Csanádi püs­
pökség mellé is a káptalant, az egy­
házmegye kanonok! testületét. A sze­
gedi káptalan feálllitása az egyházme­
gyei kormányzás szempontjából külö­
nös jelentőségű lesz.

A világháború után, amikor a püs­
pökségnek menekülni kellett ősi szék­
helyéről, Temesvárról s Szegeden ál­
lította fel uj székhelyét, a káptalan 
birtokai és minden javai Temesváron 
maradtak és így anyagi okok miatt 
Szegeden nem lehetett a káptalant fel­
állítani. Igaz ugyan, hogy a felállí­
tandó szegedi káptalan alapjainak 
megteremtéséhez, a kanonokok java­
dalmazásának céljaira a püspökség 
ideköltűzésekor a város hatósága -300 
hold földet ajánlott, fel, azonban a 
káptalan felállításának, számos egyéb 
előfeltétele hiányzott s igy egészen 
mostanáig nem is kerülhetett arra sor.

Glattfelder Gyula dr húsz éven

at fáradozott, hogy megteremtse a 
káptalan felállításának alapjait s fá­
radozásait most siker koronázta. A 
káptalan felállításának előkészületei 
befejezéshez közelednek a szegedi püs­
pöki aulában.

Szeptember elején sor kerül a Csa­
nádi püspökség kanonokainak ki­

nevezésére

5 ugyanakkor megkezdi működését a 
szegedi káptalan. A szegedi kanonok! 
testület egyelőre hattagú lesz s abban 
Sopsich iános püspöki irodaigazgató, 
Becker Vendel és Barmos György 
apát, Csepreghy Imre makói prelátus- 
plébanos, Hennv Ferenc főesperes és 
Halász Pál székesegyházi esperes-plé­
bános foglal majd helyet. A káptalan 
felállítása a templomi szertartásokkal 
kapcsolatban a székesegyházban bizo­
nyos átalakításokat tesz szükségessé s 
ezeknek az elkészítése már meg is kéz 
dődött, hogy szeptemberre készen áll­
janak, mire megkezdi működését a 
káptalan.

Az az elégedetlenség, melyet Chur­
chill fiának, Randolph ChurchiJlnek a 
háborús kormány közelikeleti képvise­
lőjévé való kinevezésével kiváltott, 
még mindig nem ült el és mint Stock­
holmból jelentik, egyes londoni lapok 
metsző gúnnyal fölvetik a kér dóét, 
hogy vájjon legközelebb nem kap-e a 
Churchill-családn ik egy másik ismert 
tagja is helyet az angol kormányban. 
A lapok rosszindulatú megjegyzése a 
miniszterelnök legidősebb leányának, 
Churchill Sárának botrányára céloz, 
aki atyja határozott tilalma ellenére 
néhány évvel ezelőtt a revűszinésznői 
pályára lépett. (M. N.)

*

A ,,Berkeley and Sharpness Gazette“ 
című angol vidéki lapban egy nyelvin­
tézet a következő hirdetést tette köz­
zé: „Tanuljon franciául, németül és 
olaszul, hogy a háborít után legyőzött 
ellenségeink kordában tartásában 
résztvehessen' Tökéletes kiejtés“. A 
hirdetés, mely különös módon Fran­
ciaországot is az angol uralom alá ve­
tendő ellenségek közé számítja, érde­
kes bepillantást enged az angol nép 
politikai gondolkozásába.

Sfnut$ataes&á$

Amikor többi testvéreik a Gond­
viselés különös kegye folytán haza­
jöhettek és letelepedhettek a Bácská­
ban, a Frenkel hálójába került szé­
kelyek is lépéseket tettek, hogy hoz­
zájuk csatlakozhassanak. Levelet ír­
kik ismerőseiknek és rokonaiknak 
i' yen ér! etem ben. A levélre a követ­
kező válasz érkezett:

„n-íl. Vili. 15. — Kelt és tisztel 
soraim, cntüllem, Gáspártul, és az 
cSaládomtul, Hozzátok szólok, sze­
retett kedves Testvéreim, Gáspár és

Szatmár város a ghettó 
és a Gyehenna 60 házának 

lebontását javasolja
A Magyar Tudósító jelenti: Nagy- 

fontosságú javaslatot terjesztett Szat­
már város vezetősége elé a tanács 
közigazgatási ügyosztálya. A jelentés­
ben javasolják a Gyehenna és a ghet­
tó területén lévő 60 háznak sürgős le­
bontását. Fizok a házak tűzrendészet!, 
egészségügyi és közbiztonsági okokból 
nem maradhatnak tovább a város te­
rületén. A Gyehenna és a szatmári 
ghettóban történik a legtöbb ragályos 
megbetegedés. A lakásokban össze­
zsúfol tan nyolc-tízen laknak egy szo­

bában. Nemcsak járványtanyák az 
ilyen lakások, de fertőtlenítésük is sok 
akadályba ütközik. Közbiztonsági 
szempontból az a kifogás a szóbanle- 
vő városrész ellen, hogy a házak ösz- 
sze vannak építve és a egyik utcából 
a másikba csak az udvarokon keresz­
tül lehet, eljutni. A Gyehenna és a 
ghettó a város központjában fekszik, 
nyomortanyák képét mutatja és ez is 
az egyik inditóoka annak, hogy a há­
zak sürgős lebontását végrehajtsák.

„Miért imádkozik az anglikán egy­
ház a szovjetért?“ — veti fel a kérdést 
a spanyol katolikus ifjúsági mozgalom 
hetilapja, a „Signo“. A nagy feltűnést 
keltett cikk, amelyet több napilap Is 
átvett, a következőket Írja: „Az angli­
kán egyház magatartásán, ha ennek a 
szektának tulnyomőlag politikai beál­
lítottságára gondolunk, nincs mit cso­
dálkozni.

Az anglikán egyház Angliában ma 
az uralkodó osztályok eszköze. Vele a 
konzervatív párt szoros kapcsolato­
kat tart fenn és az anglikán egyházi 
méltóságok között számos ismert an­
gol arisztokrata foglal helyet. Az ang­
likán egyház elsö'sorban angol. Amikor 
a Szovjetunió Anglia politikai ellenfe­
leként Finnországot megtámadta, a 
canterburry-i érsek a Szent Pál-szé- 
kesegyházban istentiszteleteket rendelt 
el a keresztnév civilizációt védelmező 
finnek győzelméért. Most, amikor Ang­
lia a bolsevizmussal szövetkezett, az 
anglikán egyház a szovjet fegyvereket 
áldja meg. Amikor tehát a keresztény 
civilizáció védelmezőjének mondja 
magát, az anglikán egyház hazudik 
és be akarja csapni a világot“.

fiukatsk&g,

„Uj Európa felé1 című vezércikké­
ben az „Aja,n Suumta“ finn hazafias 
mozgalom lapja a következőket írja: 
Európa népeire az a nagy feladat vár, 
hogy az uj Szociális szempontok fi­
gyelembevételével uj virágkor alapjait 
vessék meg. A Kontinens népeinek 
sorskozösségét csak a közös feladat 
tudatában lehet megvalósítani. Az 
utolsó két évtized eseményei megmu­
tatták, hogy a gyűlölet inem ópitő erő. 
Az uj Európa nem a népek kényszer- 
közösségén fog felépülni, hanem olyan 
népek közösségén, amelyek ismerik 
feladataikat és sorsközösségükről 
meggyőződve önkéntesen közreműköd­
nek azon, hogy Európa ismét az uj 
fejlődés Útmutatója lehessen, amint az 
emberiség történetében eddig is ezt 
a szerepet töltötte be.

I
/
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Belvárosi mozgóban

Csákó és kalap
Az idei magyar filmgyártás, legjobban 

sikerült katona vigjátéka
Simor E., Kiss, Vaszary, Bilicsy, Csortos, Latabár.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1

Egy pesti éjszaka
Danielle Darrieux magyar tárgyú filmje.

Pótkép „HAIivALI“. Híradó. 
Előadások : 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Apolló filmszínházban
Szerdán utoljára

ÖSSZTÁNC
Lana Turner énekes, zenés vigjátéka.
Csütörtöktől: Jávor, Szeleczky:

PUSZtai SZél és Stan és Pan

Meghalt vitéz Gubódy 
Sándor rendőrféfelügyeiő

Nagyvárad. Saját tud. Rövid idő 
űtan újabb gyász érte a nagyváradi 
rendőrséget. Csak nemrégiben temet­
ték el Sipos Tibor rendőrfőtaná­
csost és most vitéz Gubódy Sándor 
rendőrfőfelügyelő halálát gyászolják a 
rendőrség kitűnő tagjai.

Az elhunyt rendőrtiszt a nagyváradi 
rnndőrőrszemélyzeti osztály parancs­
noka volt és 51 éves korában ért.e a 
halai. Nagyváradra a múlt év szep­
tember 28-án érkezett Kecskemétről és 
azé la lölr-'ií-- be felelősségteljes -liá 
>:il, fogy 1°, 1, I :sinei'etességgel ' - iigy 
biizg ■?svga! Tagja volt a Yiiézi H>-nd 
*I( '< \ rviidöi's.'iu köielékéhe. rn'nt at
Ii <• száza ' 's lépett át. Taxas-/. ot i ~'i- 
1.x s betegség támadta meg. amv vei 
szervezete nem tudott megbirkózni.

Halálát neje és 15 éves fia gyászol­
ják. Az elhunyt tetemét szerdán dél­
után 4 óraüor szentelik be a Rulikov- 
szky-temető halottas házában és onnan 
Budaf kra szállítják, ahol a családi 
sirboiíbar fogják örök nyugalomra he­
lyezni.

FELHÍVÁS
Felhívjuk az érdekelteket, hogy az 

állami szakirányú Iparos Tanonc Isko­
lában a beiratások a következő sors 
rend szerint történnek:

Szeptember 1-én reggel 8 órakor a 4. 
észt. tanuló,'

Szeptember 2-án reggel 8 órakor a 3 
oszt. tanuló,

Szeptember 3-án reggel 8 órakor a 2 
Oszt. tanuló,

Szeptember 4-én reggel S 'árakor az 1 
oszt. tanuló,

Szeptember 5-én pedig a 10-nél több 
tanulót foglalkoztató vállalatok ta­
nulói.

A fiú tanulók beiratása Sztarovcszky 
ti. 40. sz. a., a leány tanulóké Csengeri 
u. 4. sz. a. történik.

A beiratkozás elmulasztása ipari ki­
hívás és törvényes következményeket 
von maga után.

Ipartestület Vezetősége.

„Újra divatba jön a bajusz“ cím
alatt a „Daily Mail“ a következőket 
Írja: „A bajusz térhódítása a legna­
gyobb valószínűség szerint annak 
köszönhető, hogy hadseregünk tagjai 
azon a nézeten vannak, hogy bajusz- 
szal katonásabb külsőt, nyújtanak... 
Am, mindenesetre az is lehetséges, 
hogy a borotvapengehiány és a bo- 
rotvaszappan-adagok csökkentése fe­
lelős a bajusz visszatéréséért“ (MN.)

GAZDASÁGI ELET
........................................................................................... ..MH llllil

Nagyszerűen fejlődik 
a magyar rizstermelés

Hajdúnánásról jelentik: (MTI; Az
öntözési törvény alapján elrendelt 
munkálatok évről-évre fokozott ütem­
ben haladnak előre. Hétfőn ezeket a 
munkálatokat bemutatták a Kormány­
zó Ur Őfőméltóságának, a kormány és 
a törvényhozás tagjainak és az érdek- 
képviseletek megbizotlaina k. Regle 
kintiét lék az egyre jobban fejlődő rizs. 
telepeket, közűik -i l\ormán>/.ó 1 " 
nzsielepéi is.

A m.i.svar AlföMnn av 'itiiöz-'s bexe- 
zeiése tervszerűen folyik, évről évre
sokezer holdat kapcsolnak be a terv­
szerű vízgazdálkodás rendszerébe és a 
Tisza jobbpartján, az egykor kopár le­
gelők helyén, ma már beláthatatlan 
rizstáblákat ringat a szél. A termelési 
eredményeken felül fontos közlekedési 
problémákat is megoldanak az öntö­
zéssel kapcsolatban. Megépítik a fő­
csatornákat, amelyek fontos viziulvo- 
nalak és olcsón szállítják a gazdák 
terményeit a fogyasztó piacokra. Az 
építkezések során

hajózhatóvá tették a Berettyó és
a Hortobágy nagy szakaszait, s ez­

által bekapcsolták a viziutvonalak- 
ba Békést, Körösladányt, Turke- 

vét és számos más községet.
Ugyanakkor ikkötőket, rakodókat 

is építenek.
A földművelésügyi minisztérium az 

öntözésügyi hivatallal karöltve gon­
doskodni! ma •>! is. iiogx H x'v.z-'i ciiu- 
loti U" lilen-ken rnegfeldő kor>zeiu 
gazilálkodn*! vezes-upek he. ezen a 
rforiobagion kísérleti ga/.tias:i»oi '*n- 
áfzlrk he. Hnlallikusok kutatják eb­
ben a. gazdaságban a legtöbb hasznot 
hozó termelési módszereket, hogy a 
kísérleti gazdaság tapasztalatait az­
után szakoktatás utján adják tovább a 
magyar gazdának.

Az Alföldön épülő ön tűzőmű vek kor­
szakalkotó jelentőségét legjobban az 
mutatja, hogy Magyarország Kor­
mányzója állandó érdeklődésevei ki­
séri a munkálatokat és évről-évre 
megtekinti az építkezést.

A szorosan vett. öntözésen kívül ha­
talmas energiatelepeket is létesít. a 
kormány, hogy az Alföldet olcsó villa­
mosárammal lássa el.

Hogyan rendelkezik a rendkívüli illeték­
pótlék fizetéséről szóló kormányrendelet
— A Háztulajdonosok Szövetségének adóügyi tájékoztatója —

II.
A rendkívüli illctékpóüóknak és 

egyes illetékeknek újabb megállapí­
tása című, 5-730/19íl. M. Ív szánni 
majdnem minden fajára kiterjesz- 
kedn-ck és azoknak mennyiségét újó­
lag szabályozzák.

A városi polgárság tájékozlakására 
a következő legfontosabb módosítá­
sokról emlékezünk meg:

I. az összes vagyonátruházási ille- 
lékek (tehát öröklés, ajándékozás, 
adásvétel, csere) után, továbbá az ü- 
tetékegyénérték, a százalékos okirati 
és százalékos törvénykezési illetékek 
után 50 százalékos rendkívüli pótlé­
kot kell fizetni.

Az 50 pengőnél nem magasabb 
ítéletek, vagy bírói egyezségi illeté­
kek mentesek az 50 százalékos rend­
kívüli: illeték alól-

Rendkívüli pótl-ékot kell fizetni a 
rendelet által megállapított, és alább 
ismertetett új illetékek után is. így a 
valamely jogról visszteher melleti le-

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét

mondást tárgyaló jogügyletnek 3 szá­
zalékos illetéke, továbbá az ingóknak 
életjáradékért, vagy tartásért átenge­
désre megállapított ugyancsak 3 szá­
zalékos illeték után.

A biztosítéki jelzálog bekebelezését, 
valamint a bekebelezett biztosítéki 
zálogjog törlését engedélyező okirat- 
utáni illeték kivetési kulcsát a jelen 
rendelet 0-1 százalékban állapítja 
meg és az 50 százalékos rendkívüli 
pótlék kivetését.

A korlátolt felelősségű társasági 
szerződés illetékének ktilosát- a rende­
let, l-ö százalékban állapítja meg és 
az 50 százalékos rendkívüli pótlék 
ezen kulcs után is kivetendő.

Az élők közötti vagyon átruházás: 
•szerződések után (adásvétel, csere) 
után eddig az ilellék kivetési kulcsa 
5 százalék volt. amely az eddigi '20 
százalék pótlókkal együl-t ti százalék 
ra emelkedett.

Az új rendelet következtében az ily 
vagyonátruházási illeték 8.5 százai 
kot fog kitenni-

Az örökösödési és ajándékozása 
jogügyletek kivetési kulcsai részben 
a jogéigvletet kötő felek egymáshoz 
való rokonsági fokának a közelsége 
és részint, az, átruházott, vagy áthá­
rult vagyontárgy értékéhez képest fo­
kozatosan vannak megállapítva és 
ekként számszerűen nem mutathat­
juk ki ezek emelkedési arányát.

Az ezekkel kapcsolatos úgynevezett 
ingyenes vagyonátruházási illetékrö1 
az új rendelet nem tesz említést és

ekként erre az 50 százalékos rend­
kívüli pótlék, fizetési kötelezettsége 
nem terjed ki-

2. Különleges rendelkezések szabá­
lyozzák az új rendeletben az üzleti 
könyvek és könyvelési szabadívekro 
és a közjegyzők könyveire feliragasz- 
tan dó bélyegeket.

3. A'részvénytársaságok részvényei, 
a szövetkezetek törzsbeité-iei, v-agy az 
üzletrész osziéallékáról szóló szelvé­
nyek és a korlátolt felelősségű társa­
ságok tagjai részére fizetett osztalé­
kok 5 százalék illeték alá esnek.

4. A törvénykezési illetékek között 
megállapított átalányösszeg ok jelen- 
i■•kenyen etil(•!•!•.< dmk.

Szhbú.lyoz-V'H a rpnrK’et a jetza. 
in» rangúi Ívéit -k P-Özet/s biztosítása 
r-rúMu n ízelendő i1 el ekei ér ennek 
ku-'-ó 1 -viza lél, bari á' lapít ja mer.

ti- Az adukiveiesi ügyekben a véged 
fórumot a köz-igazgatási bíróság ké- 
pez-i. Az ezen fórum bo'Z intézett pa­
naszokat most már 1000 pengő érté­
kig 2 pengős, 1000 pengőn felül min­
den megkezdett 500 pengő után t 
pengős bélyeggel kell ellátni.

7- Újabb rendelkezések szabályoz, 
zák a játékkártyák után lerovandó 
illetékeket.

A szóban forgó rendelőt- kihird etése 
napján, tehát 1911 augusztus 15-én 
lépett életibe-

A már folyamatban levő ügyekben, 
például adásvétel, örökösödési vagy 
ajándékozási ügyekben a rendkívüli 
pótlék fizetési kötelezettsége abban az 
esetben állott be, ha az államkincs­
tárnál;, az illetékhez való joga 194! 
augusztus fő-én, vagy ezt követőleg 
keletkezeit

Ha tehát a hagyaték 19ít augusztus 
15-ike előtt nyílott, meg, vagy az adás- 
véteti, illetve az ajándékozási szerző­
dést lOH augusztus 15-tke előtt kő- 
lötök és a szabályszerű bejelentésü­
ket az erre engedélyezett idő alatt 
eszközölték, úgy ezen jogügyletek 
után a rendkívüli pótlékot megfizetni 
nem kell.

A most módosított Mellékek kul­
csai és mennyisége tárgyán további 
részletes tájékoztatást nyújt a „Ház- 
tulajdonosok adó- és itlelck.ügyii kis­
kátéja“ című kézikönyv. 
«-♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Beiratások a gépipari 
középiskolába

A M. Kir. Állami Gépipari Közép­
iskola igazgatósága értesíti a felvétvli 
vizsgát tett és a felsőbb osztályokba 
fellépő növendékeit, hogy a beivatá- 
sok szeptember hó 4-től 5-ig tarta­
nak. Az első osztály párhuzamosítása 
engedélyezve van Jelentkezéskor be­
mutatandó a legutóbbi iskolai bizo­
nyítvány, születési anyakönyvi kivo­
nat és az újraoltási bizonyítvány.
A javitó vizsgák szeptember hó 2 ét 
3-án vannak.

JA PA NBA V MEGSÚGÓ Hl TO T- 
T í K AZ AMERIKAI FI LM BEVI­
TELT. Tokióból jelenti a Német TI: 
A rendőrfőnök utasítása értelmében 
a jövőben csal; akkor mutathatna'; 
be amerikai filmeket, na a belügymi­
niszter előzőleg esetenként engedélyt 
ad arra. (MTI.)

Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

Javításokat, alakiiá-okat pontosan szolid árak mellett vállalok.

út-lí-AVi iáiTM ibi iui r TtTTtf Mi fi i írf~rr



HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD 
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZET ESI ARAK; Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.5Ü pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám í8 fillér.

Telefon; 12-27.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? 
(MTI) Az elsötétítés végrehajtását 

augusztus 20-án 19 óra 40 perckor kell 
végrehajtani és hajnali öt óráig tart.

MAGYAR LEVENTÉK BERLIN­
BEN. Berlinből jelenti a Német TI: 
A Hitler-ifjúság vezetőinek meghívá­
sára hétfőn délután 63 magyar leven­
te érkezett a birodalmi fővárosba. 
Előzőleg néhány napot Thiiringiában 
töltöttek. A Berlinbe érkezett magyar 
leventék fogadására német részről 
több főcsoportvezető jelent meg, míg 
magyar részről Sztójay Döme berlini 
magyar követ, és Homok Sándor ve- 
zérkari ezredes katonai attasé. A 
magyar leventék három napot tölte­
nek Berlinben, ahonnan Boroszlóba 
utaznak.

Jelentkezni tartoznak a gépjárműtu­
lajdonosok. A nagyváradi rendőrség a 
következő felhívást intézi az érdekel­
tekhez; A részletes intézkedések meg­
tétele előtt értesítem a nagyváradi 
gépjárműkerületbe tartozó gépjármű 
tulajdonosokat, hogy ez év szeptember 
22-től október 4-ig bezárólag gépjár­
műszemle lesz, amelyen a gépkocsik 
függetlenül attól, hogy „F.‘ megkülön­
böztető jelzéssel ellettek e látva, vagy 
nem, megjelenni tartoznak.

KIHÚZTAK A 300 EZER PEN­
GŐS FŐNYEREMÉNYT. Budapest, 
az Esti Újság, jelenti: Az osztálysors­
játék mai húzásán 300.000 pengőt 
nyert 20662, tízezer pengőt. 35151 
négyezer pengőt 16037, háromezer 
pengőt 22309, 31777, ezer pengőt
24872, 39181, 41862, 63830, 12708.
16185, 29477, 62516 számú sorsjegy 
nyert. (Felelősség nélkül.)

BEIRATKOZÁSOK AZ ÁLLAMI 
GÉPIPARI KÖZÉPISKOLÁBA. A 
M. Kir. Állami Gépipari Középisko­
la .igazgatósága értesül a felvételi 
vizsgát tett és a felsőbb osztályokba 
fellépő növendékeit, hogy a beírató 
sok szeptember hó 4—G-ig tartanak 
Az első osztály párhuzamosítása en­
gedélyezve van Jelentkezéskor be­
mutatandó a legutóbbi iskolai bizo­
nyítvány, születési anyakönyvi kivo 
naj és az újra oltási bizonyítvány. A 
javítóvizsgák szeptember hó 2-án és 
3-án vannak.

Emlékezzünk 1940 augusztus 30-ra
A nagyváradi, áll. Szent László 

gimnázium tanári testületé e hó 
23-án, szombaton tartott alakúig ér­
tekezletén megemlékezett arról is, 
hogy egy hét múlva lesz a tavalyi 
augusztus 30-nak évfordulója: annak 
a napnak, amelynek délutánján rö­
pítette világgá a magyar rádió a 
várva-várt és felejthetetlen öröm­
teljes hirt, hogv Kelet-Magyarország 
és hszak-Erdély visszatér az anyaor­
szághoz és ezzel megnyitotta azt a 
mámoros lelkesedéssel telt hetet, 
melynek betető'ője itt Nagyváradon 
szeptember 6 ika lett. Elhatározta 
ezután az értekezlet, hogy a követ­
kező szombaton. augusztus 30-án, 
délután az egész tanári kar az isko­
lának Nagyváradon tartózkodó ta­
nulóival együtt, kiki saját felekezete 
templomóiba testületileg elmegy, 
hogy hálát adjon a Mindehatonah 
mindazokért, amit. nekik és az egész 
magyarságnak e döntés jelent, hozott

és hozni fOf,
Örömmel közöljük e hírt, mer> 

tudjuk, hogy egy-egy ilyen megemlé­
kezésben rejlő erkölcsi erőnek mek­
kora nevelő határa van az if jóságra. 
Tudjuk azt is mennyire fokozza e 
hatást, ha a szülők, a társadalom, a 
hasonló vagy rnósfajú intézmények, 
sőt maguk a hatóságok is megmutat­
ják ilyenkor együttérzésüket, mert 
a nevelés nemcsak az iskola, hanem 
az említett, tényezőknek is feladata 
és kötelessége. Bízunk benne, hogy 
ezek a tényezők mind megértik és 
átérzik a Szent László gimnázium 
gondolatát, és érzését. csatlakoznak 
az elhatározáshoz és tömegesen ke­
resik fel ez alkalommal a templomo­
kat.

A hálandó istentiszteletek szomba­
ton d. u. 6 órakor lesznek a római 
katolikus püs[)öki székesegyházban 
és a körösparti református templom­
ban.

60 Pengőért
„Egy vidám hét a Balatonon“
7 nap teires ellátás és lakás. Gyors­
vonat III. oszt. vagy személy von at 
II. oszt. vasúti jegygyei P 60—.

A balatoni sporthétre és balaton­
füredi borhétre a legelőnyösebb 

utazás!
Jegyfüzetek kaphatók:

IBUSZ
MÁV Hív. Menetjeqyirodában 

Rákóczi-ut 10/a. Tel. 11-17.

ünnepélyes búcsúztatás után az esti 
órákban indul a Németországba utazó 

munkások különvonata

Katonai lóvásár lesz szerdán Nagy- 
váradon. Nagyvárad város polgármes­
tere a 31928—1941. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki; Nagyvárad 
thj. város polgármestere tudomására 
hozza a gazdaközönségnek, hogy a m. 
kir. 5. sz. ideiglenes honvéd lovásárló 
bizottság folyó évi augusztus hó 27-én 
déli 12 órai kezdettel Nagyváradon 
(lóvásártéren) lóvásárt tart. Akinek 
katonai szolgálatra tekintetbe jöhető 
eladó lova van, azt a bizottságnak 
mutassa be. A bizottság vásárol 4—8 
éves hátaslovakat átlagosan 700—S00 
pengő árért. Nagyvárad, 1941. évi aug. 
hó 23-án. Polgármester nevében; Dr 
Varga László sk., tanácsnok.

Nagyvárad. Saját tud. Ma reggel 
mintegy 2000 fényi csoport lepte el 
a nagyállomás raktárépületeinek ud­
varát. A 800 Németországba utazó 
munkás csapatát kísérték ki család- 
tagjaik, hogy búcsút mondjanak a 
messzire induló kenyérkeresőknek. 
A hatalmas térségen példás rendben 
osztották csoportokba a munkásokat, 
akik az üres raktárépületekben osz­
tályonként sorakoztak fel, hogy út- 
eveleiket, munka könyvüket átve­

gyék és a baukutalási adataikat fel­
vétessék.

A pontosan kidolgozott tervek sze­
rint minden vasúti ke csiba 50 em­

ber helyezkedik el. A munkások elő­
re tudják, melyik kocsihoz tartoznak, 
mert kocsiszámot kapnak és minden 
vasúti kocsinak két, a munkások kö­
zül kijelölt felügyelője van. akik fe­
lelősek az oda elhelyezett embere­
kért.

A különvonat indulása esti 0—10 
óra között fog megtörténni, előzőleg 
fél nyolc órakor o polgári hatóság és 
az egyházak képviselői búcsúbeszédet 
mondanak. A munkások nagy mun­
kakedvvel, bizakodva indulnak a

A Budapesti Őszi Lakberendezési és 
Háztartási Vásárra kedvezményes uta- 
zási igazolvány az Ipartestület hivata. 
Iában kapható.

hosszú útra Az elutazás körülmé­
nyeiről lapunk részletes beszámolót 
fog közölni.
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Olasz bombák ezrei hullottak 
az éjszaka Máltára

Szeptember 9-én 
kezdődik

MAJOR ÁKOS
szakiskolai igazgató
gyorsítási és gépírási
szaktanfolyamán :ik 1941-
42. iskolai éve Szilágyi Dezső 
utca 12 1. Államvizsga, köz- 
érvényes állami bí'onyit- 
vány, Deiratás egész nap. 
Kereskedelmi levelezés, helyes­

írás

Hadműveleti övezet (Stefani) Hétfő 
ről keddre virradó éjjel több olasz 
bombavető repülőgép a bombák ezreit 
dobta le Málta kikötőjére. Az ered­
ményt találatok jelezték. A fényszórók 
és az éjjeli vadászgépek hiába igye­
keztek megakadályozni az olasz repü­
lőgépek munkáját. Valamennyi olasz, 
gép visszatért. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
ci és zuhanóbombázó repülőgépek aug 
24-én egymást követő hullámokban 
mindenféle bombával támadták a ke­
leti arcvonal északi részén a szovjet 
vasútvonalakat. Reval környékén üteg 
és tábori állásokat semmisítettek meg. 
Bomba találattal egy háromezer tonnás 
szovjet kereskedelmi hajót súlyosan 
megrongáltak a Finn-öbölben. A keleti 
arcvonal középső szakaszán német gé­
pek hétfőn több helyen megszakítottak 
fontos vasútvonalakat és vonatokat 
semmisítettek meg. Német repülőgépek 
egy olajraktárt lángba borítottak. Igen 
sok tehergépkocsi és löveg semmisült 
meg. A német légierő harci cselekmé­
nyeit a keleti arc vonal déli szakaszán 
augusztus 25-én is változatlan erővel 
folytatta. A Dnyeper folyón egy szov­

jet monitort telitalálattal elsülyesztct- 
tek. (MTI)

Kvaternik tábornagyot az úszta 
sa vezetőjévé nevezték ki,

Zágrábból jelentik: Esti Újság írja: 
A horvát államfő Kvaternik tábor­
nagyot az úsztass vezetőjévé nevezte 
ki. Kvaternik tábornagy fia azt a fel­
adatot kapta, begy mindent akadá­
lyozzon meg. ami veszélyezteti a hor­
vát állam függetlenségét és szabad­
ságát.

GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOKAT 
KEZD SZLOVÁKIA MAGYAROK- 
SZAGGAL, OLASZORSZÁGGAL ÉS 
HORVÁTORSZÁGGAL. Pozsonyból 
jelenti a Búd. Tud.: A lapok jelen­
tései szerint Szlovákia az ősszel gaz­
dasági tárgyalásokat kezd Olaszor­
szággal, Horvátországgal és Magyar- 
országgal. A tárgyalásokra Rómában, 
Zágrábban és Budapesten kerül sor. 
Magyarországgal mennyiségi tárgya­
lásokra kerül sor, hogy a közös árú­
cserét olyan alapokra helyezzek, 
amelyek a jelenlegi adottságoknak 
4 legjobban megfelelnek,

A BUDAPESTI TÖRÖK KÖVET- 
SÉG EGYIK TAGJA ÁTUTAZOTT 
NAGYVÁRADON Nagyvárad. Saját 
tud. A budapesti török követség ha­
talmas, szép gépkocsija keltett' fel­
tűnést tegnap a déli órákban Nagy­
várad utcáin. A budapesti rendszá­
mot viselő követség! autón egy férfi­
utas utazott, aki azonban nem volt 
hajlandó nyilatkozni sem arról, hogy 
honnan jön, sem arról, hogy hová 
utazik és teljesen elzárkózott az. új­
ságírói érdeklődés elől. A gépkocsi 
nagymennyiségű benzint vett fel 
Nagyváradon ás azután ismeretlen 
irányban elhagyta a varost.

Szeptember negyedikén nyílnak met) 
az elemi iskolák. A nagyváradi összes 
római katolikus elemi fiú- és leány 
népiskolákban a pótbelirások augusz­
tus 29-tői bezárólag szeptember 3-ig 
tartatnak meg. Szeptember 4-én az is­
kolai év ünnepélyes megnyitása.

Halálozás, özv. Rozs Lajosná ten- 
kei kántortanitó özvegye f. hó 25-én 
reggel fél 8 órakor meghalt. Temetése 
folyó hó 27-én délután 4 Órakor a 
Haller-kápolnából lesz

TEMETESEK: Vitéz Gubódy Sán­
dor m. kir. ren c őr f őíeIrigyel ő a nagy­
váradi kapitányság őrszemélyzet,i 
osztályának parancsnoka, tart. szá- 
zados, számos katonai kitüntetés tu­
lajdonosa, 51 éves korában elhunyt- 
Be szén te lése szerdán 4 órakor lesz a 
Steinberger kápolnában, utána Buda­
fokra szállítják. — Day. Rozs Lajos- 
né Zsibovszky Anna S2 éves korában 
elhunyt. Temetése szerdán 5 órákor 
lesz a Haller kápolnából. — Erdélyi 
„Concordia“.

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti

RáUóczi-ut 3. Hevman udvar
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MAGYAR LAPOK X. évf. Kedd, 1941 augusztus 26,

SPORT
A budapesti Törekvés lesz a munkáscsapat 

vasárnapi elleníeie

Szélhámos garázdálkodik
a városban

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap egy 
feltűnően viselkedő alacsony fiatal­
ember kereste fel kétszer is szerkesz­
tőségünket, ahol Aradvári László né­
ven mutatkozott be és azt állította, 
hogy , újságíró“, aki erdélyi körúton 
jár, „riportokat ír“ és jutányos áron 
bocsátja azokat szerkesztőségünk 
rendelkezésére. A fiatalember termé­
szetesen elutasításra talált, mert vi­
selkedése és írásai gyanúra adtak 
okot.

Ma távbeszélőn érdeklődtek szer­
kesztőségünktől a gyanús fiatalem­
ber felől. Az történt ugyanis, hogy 
,.Aradvári László“ több üzletet fel­
keresett és lapunk nevében hirdeté­
seket. előlegeket vett fel „reklám- 
cikkekért“. A becsapott üzletet fi­
gyelmeztettük hogy a szélhámost 
azonnal adja a rendőrség kezére, 
amint jelentkezik.

Figyelmeztetünk mindenkit, hogy 
lapunk nevében csak magát kellő­
képpen igazolni tudó egyén vehet fel 
hirdetést, vagy pénzt. Ha a nevezett 
szélhámos jelentkezik, kérjük átadni 
a rendőrségnek

Többórás légiriadót 
okozott egy gólya

Vichxböl jelentik: Esti Újság: A 
Paris tivir írja: Bone algériai vá­
rosban a napokban többórás légi­
riadó volt. A légiszirénák nagy ria­
dalmat keltettek és mindenki az 
óvóhelyekre menekült. A szirénák 
csak egyre szóltak. Keresni kezd­
ték, hogy mi okozza a vaklarmát.
A legnagyobb meglepetésre egy 
gólyát találtak, amely beakadt a 
villamos vezetékbe és igy zárlatot 
idézett elő. A szirénák mindaddig 
szóltak. amíg a gólyát ki nem sza­
badították szerencsétlen helyzeté­
ből.

Mi mm a piacon!
Nagyvárad. Saját tud. A hétfői 

hetipiacon mostanában szokatlanul 
nagy felhozatal volt zöldségáruban 
Valószínűleg a kedvező időjárás kö­
vetkezménye volt, hogy az árak ezek­
ben a cikkekben fokozatos csökke­
nést mutatnak. Különösen zöld pap­
rika volt hatalmas mennyiség a he­
gyes 1—2 filléres, míg a másfajta 
2—4 filléres darabárakban, a váloga­
tottnak kilója 19 fillér volt Hasonló­
an olcsóbb lett a paradicsom. 19—-20 
filléres kilónkénti árban igen szép 
érett paradicsomot árultak. lök 
10—20 fillér darabonként, káposzta" 
8—-10, nyári rózsa burgonya 14—13,1 
hagyma 30 fillér kilónként. Uborka 
4, csöves tengeri 6—8 fillér volt da­
rabonként, zöld bab 16 fillér kg.

A gyümölcs árak még mindig ma­
gasak. Szőlő 1.80—2 pengő, görög 
dinnye 36. alma. körte 1 —2. barack 
1.60 2.89. szilva 30 1.20 kilón­
ként.

I v|ás párja 28 fillér 
A tejpiac gyenge volt lej 30, vaj 

3.90 (nincs), juh túró 2.80, tehéntúró 
1.20. t- if el 1.40, sajt 2.80. A halpiac 
szintén gyenge volt.

A haromfipaeon nagy felhozatal 
mellet nagy kereslet volt és talán en­
nek tulajdonthutó, hogy az árak lé­
nyegesen nem változtak.

Nagyvárail. Saját tud. Bár a lég­
váré esebh Törekvés-szurkoló sem 
remélt valami nagy eredményt a Tö­
rekvés első idegenben lejátszásra ke­
rült mérkőzése előtt, a négy gólos 
vereség mégis egy kicsit fáit a tnun- 
káscsapat szurkolóinak Hétfőn este 
beszélgettünk Farkas intézővel a mér­
kőzésről, aki a következőket mon­
dotta:

— Kifogásain!, vannak, de a Ma­
rosvásárhelyi SF megérdemelte a győ­
zelmet. Nálunk nem játszhatott Nagy 
Sándor, akinek egy hónapos eltiltása 
most járt le, nem játszhatott továbbá

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
zöld-fehérek otthona most minden 
este benépesedik. A vezetőség igen 
nagy számban jön össze, hogy 

tárgyalja az egyesület jövőjét és 
a napi kérdéseket a szervezéssel 
és a minél jobb szerepléssel kap­

csolatban.
A vezetőség nagyon jól tudja, hogy a 
közönség fokozott szeretetét elsősor­
ban a pályán kell kiharcolni. Ennek 
érdekében mindent el is követ a ve­
zetőség s a nézők száma azt mutatja, 
hogy egyre jobban nő a csapat szur­
kolóink száma, viszont a NAF ezt a 
fokozott támogatást meg is érdemli.

Vasárnap négy helyen szerepel a 
NAC. A nagycsapat Szolnokén, a E 
csapat Kenderesen, a NAC II Sarka­
don, az ifi pedig még bizonytalan, 
hogy hol játszik bajnoki mérkőzést- 

A mérkőzések, valamint az össze­
olvadással kapcsolatos átszervezési 
ügyek természetesen rengeteg mun­
kát igényelnek

A megbeszéléseken szó került a 
NAC „B Közép“ megszervezésé­

ről.
Erre feltétlen szükség lenne, mert ál-

Papp Sándor sem, akinek viszont 
nem érkezett meg a villámigazolása. 
Aztán hozzájárult a körülmé-nyes uta­
zás is a vereséghez.

Vasárnap* már mindkét játékosra 
számítanak a budapesti Törekvés el­
len. A mérkőzést az erzsébetiig*:ti 
pályán rendezik meg, fél 3 órai kez­
dettel hogy a vendégek még az esti 
vonattal visszautazhassanak. A héten 
igen komoly edzéssel készül a Törek­
vés, mert a hazai pályán jó játékkal 
akarja feledtetni iközönségé' el a ma­
rosvásárhelyi kudarcot.

htjuk, hogy másképpen menne a já­
ték, ha a közönség nemcsak bírálná, 
hanem biztatná is a csapatot mikor 
ennek szüksége mutatkozik

Debreceni versenyre készülnek 
a nagyváradi atléták.

Vasárnap, augusztus 31 -én a nagy­
váradi egyesületek egymás közötti at­
létikai versenyt rendeznek, ezen dön­
tik el. hogy kik képviselik majd Dél­
keletet a debreceniek ellen szeptem­
ber 7-én sorra kerülő atlétikai verse­
nyeken.

Nagyváradi atléták 
az országos versenyeken.

A szombaton és vasárnap Budapes­
ten megtartott oiszagos atlétikai ver­
senyeken Nagyváradot Kiss (Esta 
Sun) és Koprnmy (NSE) képviselte. 
Mindkettő a 400 méteres gátfutásban 
indult. Annak ellenére, hogy egyik 
váradi atléta sem volt formájában, 
szépen szerepeltek, mindketten idei 
legjobb eredményükkel futották: 
Kiss 58.2 mp-, Koppány pedig 59 rap­
es időt futott.

HPBÓHIBDETta
Jtokos

HUNNIA
nagyszállóban 

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Megfelelő irodahelyiséget, valamint 
bútorozott szobákat keres szeptember 
1-ro birodalmi német kutatócsoport. 
Iroda lehetőleg telefonberendezéssel ás 
egybenyíló lakószobával. Ajánlatokat 
„Iroda“ jeligén Rudolf Mossa hirdető- 
iroda, Bazárépület, továbbit. 240

Egy vágj' két szoba botorral vagy 
anélkül kiadó. Rimanóczv útra 8. 245

Keresek 3—4 szobás irodahelyiséget 
azonnalra. Csiba Lajos, Bémer-tér 4. I.24S

Kiadó 2 egymásba nyíló, elegánsan 
bútorozott utcai szoba szeptember 1-re 
Csengeri-u. 2. 236

Adás-véteí
öltözködni olcsón c«ak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált- ruhákért. 183

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Ttszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.
Aki magánházat, bérházat, birtokot, 

szőlőt, gyárát, malmot, telket eladni, 
venni, bérelni, bérbeadni akar, keresse 
fel Popovics irodát, Szent János-u. fi. 
Telefon 15—67. 239

Hálószoba sötét és gyönyörű előszo­
baberendezés sürgősen eladó. Bémer- 
tér 1. Molnár. 246

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Eladó ebédlőasztal, vasmosdó, var­
rógép, díszes vaságy. Megtekinthető
délután Petőfi-utca 14.

Puhafa háló eladó. Irinyi József-utea. 
26. szám. 244

Gyermek sportkocsi uj állapotban el­
adó. Ritoók Zsigmond-u, 23, udvari la­
kás. 241

Mläufäe
Szent János-utcai és Sztaroveszky- 

utcai újságárus bódé 40 pengő kész­
pénz óvadékkal kiadó. Jelentkezni a 
Magyar Lapok kiadóhivatalában. 247

Német és román oktatot keresek. — 
Címeket a kiadóba.

Áiíósí kém
Keresztény férfi szövőmunkást telve- 

szék, ugyanitt szövőmestert is, aki az 
üzem vezetését is vállalni. Árpád ve- 
zér-ut 62. 238

ítészéit
Elveszett ..Nyomorultak" elinti re­

gén v második kniete. Rov-uletes meg­
találó kéretik adja be a kiadóba. - 1 *

KIADÓI 1 LA IDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R, T.

Fó- és felelósszerkesztó: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr Scheinet Feten«

« Szent László-nyoinda KT
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r, t 
körforgónépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dczső-ntca 5. szám.VIRÁGOK AZABLAKBAN

■ -z.

Négy NAC csapat szerepe! vasárnap
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